



21日下午，山东援助黄冈医疗队抵达济南遥墙国际机场。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 白新鑫 通讯员 孙刚 摄

# 57天治愈537人，这份答卷很“学霸”

山东援助黄冈医疗队576名队员回到济南

本报济南3月21日讯（记者 秦聪聪 王小蒙）21日下午4点，五架载有576名山东医疗队队员的包机相继落地济南遥墙国际机场。从1月25日开始，山东省先后有五批医疗队抵达湖北黄冈，援助当地新冠肺炎疫情防控工作。21日下午，已经完成黄冈医疗救治任务的山东医疗队队员乘坐包机返回济南。

把手机里从凌晨3点到夜里23点各个时间段的闹钟删掉，只留下21日回程的起床铃，山东省第一批援助湖北医疗队队员、山东中医药大学第二附属医院李秀明却难以入睡。这段驰援征程辛苦却又充满感动。她盼着回家抱抱孩子、看看父母，又舍不得这片奋战了那么多天的土地。

1月25日，山东省第一批援助湖北医疗队星夜驰援，1月26日凌晨两点赶到黄冈。1月28日晚，在第一批医疗队等待收治患者的时候，山东第二批援助湖北医疗队赶来驰援。

2月11日，山东省第九批援助湖北医疗队踏上赶赴黄冈支援的征程。两天以后，第十批医疗队也紧急出发。2月15日下午，山东省第十一批援助湖北医疗队到达黄冈。

在这里，山东医疗队洒下辛苦的汗水和感动的泪水，收到接连不断的疫情防控好消息。

3月13日，黄冈市黄梅县人民医院雷焱山应急院区最后2名确诊患者治愈出院，这标志着山东医疗队对口援助的黄冈市所属武穴市、浠水县、蕲春县、团风县、黄梅县五县（市），新冠肺炎确诊患者全部清零。

3月18日上午，山东医疗队接管的病区最后两名新冠肺炎患者走出黄冈大别山区域医疗中心病房，黄冈市“四类”人员实现清零。

日夜奋战57天，山东医疗队在黄冈累计收治新冠肺炎病例（含疑似）726人，治愈537人，交出一份学霸级“黄冈答卷”。

3月21日，已经完成黄冈医疗救治任务的576名山东医疗队队员乘坐包机返回济南，并入住定点酒店分别进行隔离休整。14天后，医疗队员将与家人团聚。

据悉，目前山东仍有32名参与疫情防控的技术、管理人员继续留守黄冈，协助当地做好社会面防控工作。

齐鲁晚报 | A02

2020年3月22日 星期日  
编辑：时培磊  
美编：陈华 组版：侯波



自泰山脚下，至大别山旁，从山东省派出第一批医疗队援助黄冈抗击新冠肺炎疫情，不觉已经57天。3月21日，完成黄冈救治任务的山东五批医疗队576人踏上归程。这一天的黄冈，春风十里。虽然预想到沿途可能会有欢送的场面，但山东医疗队员们没想到，会有这么多人走出家门，为他们送行。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 秦聪聪 王小蒙  
实习生 龚含章

## 收拾行囊 房间留下感谢信

接到即将回程的消息，山东省第十一批援助湖北医疗队员、济南市妇幼保健院的范建平和家人通了电话，便开始收拾行李。回程的行李，多了一份沉甸甸的“荣誉”——山东援黄冈医疗队全体队员被授予“黄冈市荣誉市民”称号。

“难忘凌晨3点黄冈的街头，难忘大别山医院明亮的灯光，难忘我们一起走过的每一条路，难忘我们彼此鼓励的话语，难忘进隔离病房战友之间一遍遍相互检查，更难忘病人出院时的笑脸和感激的眼泪……再见了大别山，再见了我曾经战斗过的地方……”回程前睡不着，山东省第一批援助湖北医疗队队员、山东中医药大学第二附属医院的李秀明在手机备忘录里写下这样一段话。

把酒店房间打扫干净，喷洒消毒，就要离开奋战了那么多个日日夜夜的地方，回家的期盼里，又多了几分不舍，一封封感谢信被留在房间里。

## 激动高兴 要离开也很不舍

临行前，山东省第十一批援助湖北医疗队队员、济南市第三人民医院重症医学科护士段单单和冯晓彤每人写下一张“黄冈试卷”。

试卷上，记录着她们在黄冈的点点滴滴——“我救治过的年龄最大的病人是90岁”“我们做到了医务人员零感染”，等等。

答卷上，段单单写下最难忘的事：“送两位‘90后’（90岁）奶奶出院。来来回回跑了四趟把她们送到家人身边。听着家人感激的话，我早都忘了疲劳。”而冯晓彤最难忘的是



黄冈市民前来送别山东医疗队队员。受访者供图

在三八“女神节”，给重症的60多岁柳阿姨送亲手折的百合花。那一天，感动、感谢和快乐的气氛充满了整个病区。“我们在这里奋战了一个多月，洒下了我们的泪水和汗水，黄冈人民给予我们很多支持，要离开也很不舍”“激动，高兴，留恋不舍”。

## 熟悉的面孔 曾经的患者来送别

走出酒店，眼见一片火红。一条条横幅，写满黄冈人民对山东医疗队的感谢；门前广场上，唱起了《感恩的心》；响亮的致谢声划破天空；马路旁，一双双挥动的手、一面面鲜艳的五星红旗、一遍又一遍的“谢谢”……

山东省第二批援助湖北医疗队西区重症病区负责人、山一大一附院重症医学科副主任医师周蕾告诉记者，他们没想到，会有这么多人走出家门，为自己送行。

“我看到了一张熟悉的面孔，那是我们曾经救治过的一位阿姨。”周蕾说，那位阿姨站在马路边，双手合十，不时用双手抹去泪水。

“这不就是48床那位阿姨吗？”看到队友拍的这段视频时，山东省第二批援助湖北医疗队队员、山东大学第二医院急诊重症专业副主任医师郝学喜鼻头一酸，眼睛一下子湿润了。

失眠、焦虑、恐惧情绪曾一度困扰着这位患者，让她的身材愈加消瘦。山东医疗队为她联系了心理专家，还把衣物、零食、营养品等都拿来送给她，帮助患者打开心扉。“染上这病是我的不幸，但遇到你们是我最大的幸运。”出院时，这位患者满是感激。

## 泪水不自觉地流 她哭湿了两个口罩

“我们只是做了应该做的。”面对黄冈人民十里相送的场景，济南市市中心医院急诊重症医学科护士沈晓晓忍不住流泪，口罩哭湿了两个，又换上第三个。

到达武汉天河国际机场，远远地，山东省第九批援助湖北医疗队队员、济南市中医医院护士长郑同莉看到停机坪上工作人员正冲他们挥手。他们手中还拿着写着祝福语的红色纸张，上面写着“樱花感谢牡丹花，再见英雄，此情难忘”。郑同莉忍了又忍，才没让眼泪掉下来。

五架包机相继起飞，陆续飞抵济南遥墙国际机场。早已在跑道两旁的消防车同时喷出两条水柱，再次以“过水门”这一最高礼遇，欢迎医疗队回家。

扑面而来，济南的风。短暂离别后，终于再次踏上故土。

